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BAREMO DEL EXAMEN: Se han de contestar tres problemas de entre los seis propuestos.
Cada problema se valorara de 0 a 10 puntos y la nota final sera la media aritmética de los tres. Se
permite el uso de calculadoras siempre que no sean graficas o programables y que no puedan
realizar calculo simbolico ni almacenar texto o formulas en memoria. Se utilice o no la calculadora,
los resultados analiticos, numéricos y graficos deberan estar siempre debidamente justificados. Esta
permitido el uso de regla. Las graficas se hardn con el mismo color gue el resto del examen.

Todas las respuestas han de estar debidamente razonadas.

Problema 1. El veterinario me ha recomendado que mi perro tome diariamente un minimo de 8
unidades de hidratos de carbono, un minimo de 46 unidades de proteinas y un minimo de 12 unidades
de grasas. En el mercado encuentro dos marcas A y B de comida para perros. Una lata de la marca A
contiene 4 unidades de hidratos de carbono, 6 unidades de proteinas y 1 unidad de grasas. Una lata de
la marca B contiene 2 unidades de hidratos de carbono, 20 unidades de proteinas y 12 unidades de
grasas. La lata de la marca A cuesta 10 euros y la lata de la marca B cuesta 16 euros.

a) ¢Como deberé combinar ambas marcas para obtener la dieta deseada por el minimo precio?

(8 puntos)
b) ¢Cual es el minimo precio que habré de pagar? (2 puntos)

Problema 2. Una matriz A se denomina normal si A'A= AA', donde At denota la matriz traspuesta
de A.

2

. 1
a) Calcula el valor de x para que la matriz [ ] sea normal. (4 puntos)
X

b) Calcula la matriz X que satisface la ecuacion AX =B'X —C, donde

a1l 2 a1 0 o1 2 6 ount
_(—1 o]’ _[1 J y _[—3 —3) (6 puntos)

1de 17 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

PAU 2023 Ordinaria Matemdticas aplicadas a las ciencias sociales Il en Valencia Juan Antonio Martinez Garcia

2
. L X°+2x-1 .
Problema 3. Se considera la funcién f (x)= 2—5 . Se pide:
2X°—3x-2
a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los méximos y minimos locales, si existen. (2 puntos)
e) La representacion grafica de la funcion a partir de los resultados anteriores. (2 puntos)

Problema 4. Una pequefia empresa paga una cuota fija mensual a su compafiia eléctrica de 1 200 euros.
Ademas de la cuota fija, los primeros 250 kwWh consumidos los paga a 5 euros cada uno; los siguientes,
hasta los 900 kWh, a 3 euros cada uno; y el resto a 2 euros cada uno.

a) ¢A cuanto asciende el recibo de un mes de la empresa si ese mes consumi6 400 kWh?

(2 puntos)
b) Obtén la funcion que dé el importe del recibo mensual de la empresa si consume x kKWh.
Dibuja su gréfica. (5 puntos)

c) Otra pequefia empresa, con la misma cuota fija, paga todos los kWh a 3 euros. ¢Puede ocurrir
que en un mes las dos empresas consuman lo mismo y ademas sus recibos coincidan? En caso
afirmativo indica cual sera en ese mes el consumo y el importe del recibo de ambas empresas.

(3 puntos)

Problema 5. Arsenio Lupin ha descubierto que la alarma del Banco de Paris no se puede desconectar.
No obstante, ha averiguado que la probabilidad de que la alarma suene cuando hay un motivo
justificado es 0,95 y que la probabilidad de que suene injustificadamente es 0,3. El 31 de diciembre
hay una probabilidad de 0,1 de que Arsenio Lupin atraque el Banco de Paris y se sabe que nadie mas
lo atracara ese dia.

a) ¢Cual es la probabilidad de que Arsenio Lupin atraque el Banco de Paris ese dia y que no suene

la alarma? (4 puntos)

b) Si ese dia suena la alarma, ¢cual es la probabilidad de que Arsenio Lupin no esté atracando el
Banco de Paris? (3 puntos)

c) Si la alarma no ha sonado ese dia, ¢cual es la probabilidad de que Arsenio Lupin haya atracado
el Banco de Paris? (3 puntos)

Problema 6. Se sabe que el 60% de los clientes de una agencia de viajes realiza un viaje al afio, el 30%
realiza dos viajes al afo, y el 10% restante realiza tres o mas viajes al afio. Se sabe también que hay un
54% de clientes que estan casados y realizan un viaje al afio, que hay un 14% de clientes que estan
casados Yy realizan dos viajes al afio, y que hay un 2% de clientes que estan casados y realizan tres o
mas viajes al afio. Seleccionamos al azar un cliente de la agencia.

a) Si sabemos que el cliente seleccionado realiza dos o mas viajes al afio, ¢cual es la probabilidad

de que no esté casado? (3 puntos)

b) Llamemos G al suceso "el cliente seleccionado no estd casado” y H al suceso "el cliente
seleccionado realiza menos de tres viajes al afio". Calcula P(G U H). (3 puntos)

c¢) Llamemos J al suceso "el cliente seleccionado esta casado” y K al suceso "el cliente seleccionado
no realiza dos viajes al afio™. ;Son J y K sucesos independientes? (4 puntos)
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Soluciones

Problema 1. El veterinario me ha recomendado que mi perro tome diariamente un minimo de 8
unidades de hidratos de carbono, un minimo de 46 unidades de proteinas y un minimo de 12 unidades
de grasas. En el mercado encuentro dos marcas A y B de comida para perros. Una lata de la marca A
contiene 4 unidades de hidratos de carbono, 6 unidades de proteinas y 1 unidad de grasas. Una lata de
la marca B contiene 2 unidades de hidratos de carbono, 20 unidades de proteinas y 12 unidades de
grasas. La lata de la marca A cuesta 10 euros y la lata de la marca B cuesta 16 euros.
a) ¢Como deberé combinar ambas marcas para obtener la dieta deseada por el minimo precio?

(8 puntos)
b) ¢Cuél es el minimo precio que habré de pagar? (2 puntos)

(Y3

a) Llamamos “x” al nimero de latas marca A e “y” al nimero de latas marca B.
Hacemos una tabla para ordenar toda la informacion del ejercicio.

Hidratos de carbono | Proteinas Grasas Coste
N° latas A (x) 4x 6X X 10x
N° latas B (y) 2y 20y 12y 16y
TOTALES 4x+2y 6x+20y | x+12y | 10x+16y

La funcién objetivo que deseamos minimizar es el coste: C (X, y)=10x+16y .

Las restricciones del problema son:

“Mi perro debe tomar diariamente un minimo de 8 unidades de hidratos de carbono, un minimo
de 46 wunidades de proteinas y un minimo de 12 wunidades de grasas” ->
4x+2y>8;, 6x+20y>46; x+12y >12

Las cantidades deben ser positivas > x>0;y>0

Reunimos todas las restricciones en un sistema de inecuaciones.

4x+2y>8 2X+y=>4
6x+20y > 46 3x+10y > 23
X+12y >12 - X+12y >12
Xx>0;y>0 Xx>0;y>0

Para representar la region factible empezamos dibujando las rectas que la delimitan:

2X+y=4 3x+10y =23 X+12y =12 x>0;y=>0
23—-3x 12—-x

X | y=4-2x “1Y="10 1YY= Primer

0 4 1 2 0 | 1 cuadrante

1 2 6 0.5 6 0.5

2 0 7 0.2 12 0
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PG, 5)
2x+y=4
~—
\
—_ T —
T X '\
— —_— 3
1 2 3 4 56 oY B 11 12 T
1 3x+10y=23 | x+12y=12
b \
2X+y=>4
Lo 3x+10y > 23 . . . .
Como las restricciones son la region factible es la region del primer cuadrante
X+12y >12
x>0;y>0

que esta por encima de las rectas roja, verde y azul.
Comprobamos que el punto P(5, 5) perteneciente a dicha region cumple todas las restricciones.

2-5+5>4
3-:5+10-5>23
5+12-5>12
520;5>0

iSe cumplen todas!

Coloreamos de rosa la region factible en el siguiente dibujo.
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............ 9

............ 8

............ 7

........ 5

(0,4

............ 4

............ 3__

) (1 ) 2

............ 2 S

2x+y=4

e \ C

S — (12,0
2Z 4 3 iil 7 : 19 13

3x+10y =23 x+12y=12
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Obtenemos las coordenadas del vértice C.

3x+10y = 23} 3x+10y =23

- = 3(12-12y)+10y=23=
X+12y =12 x=12-12y

—36-36y+10y =23 = —26y =-13= y:;—2:0.5:> x=12-6=6=>|C(6,0.5)

Valoramos la funcién coste C (x, y) =10x+16y en cada uno de los vértices en busca del coste
minimo. Al ser una regién no acotada valoramos el coste en dos puntos R y Q lejanos.
R(0,100) > C(0,100)=1600
A(0,4) > C(0,4)=0+64=64
B(1,2) > C(1,2)=10+32 =42 jMinimo!
C(6, 0.5) > C(6,0.5)=60+8=68
D(12,0) > C (12, 0) =120+0=120
Q(100, 0) > C(100,0)=1000
El coste minimo es de 42 € y se produce en el vértice B(1, 2).

Con 1 lata de la marca Ay 2 latas de la marca B se satisfacen las necesidades del perro con un
coste minimo de 42 €.

b) El precio minimo que debo pagar es de 42 €.
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Problema 2. Una matriz A se denomina normal si A'A= AA', donde At denota la matriz traspuesta
de A.

(2 1
a) Calcula el valor de x para que la matriz [ 1 ] sea normal. (4 puntos)
-1 x

b) Calcula la matriz X que satisface la ecuacion AX =B'X —C, donde

1 2 10 1 2
A=(_1 O]’ B={1 1) y C=(_3 _3}. (6 puntos)

a)

S P A B

5=5
(4+1 2—x]_(4+1 —2+xj 2—-X=-2+X

=
2—-x 1+x° —24+x 1+4x° 2—-X=-2+X

1+ x> =1+ x?

:>2—x:—2+x:>4:2x:>

2 1
La matriz [ 1 ] es normal si x = 2.
-1 x

b) Despejamos X de la ecuacion matricial.

AX =B'X-C=AX-B'X=-C=B'X-AX=C=
-1

:>(B‘—A)X :C:X:(Bt—A) C

Comprobamos que la matriz (Bt - A) tiene inversa y la calculamos.
. 11 1 2 0 - . t (0 1

B'-A= - = =(B'-A) =
01 -1 0 1 1 -1 1

(BtA)ledj((Bt—A)t)_Adj[_Ol 3:(_11 (1)):(1 1}

\Bt—A\ o - 1 -1 0
1 1

Sustituimos y obtenemos la expresion de la matriz X.
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Lo 1 1)1 2 1-3  2-3
X:(B —A) C= =
-1 0)\-3 -3 -1+0 -2+0
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2
. L X°+2x-1 .
Problema 3. Se considera la funcién f (x)= 2—5 . Se pide:
2X°—3x-2

a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)

d) Los méximos y minimos locales, si existen. (2 puntos)

e) La representacion grafica de la funcion a partir de los resultados anteriores. (2 puntos)

a) El dominio de la funcion racional son todos los numeros reales menos los que anulan el
denominador.

3+5

2=X
3+./(-3)* —4(2)(-2
2x? -3x-2=0= x= V(-3 -4(2)(-2) 325 | @
2(2) 4 3-5 |-1
—=|—==X
4
Dominio f (x)=R—{-0.5, 2}.
Puntos de corte con el eje OY:
x* +2x-15
(X)=5—— 0°+2-0-15
—3x— f =—————=7. A(0,7.
2x2 —3x—2 = f(0) 07 3.0-2 5=|A(0,7.5)
x=0
Puntos de corte con el eje OX:
XX +2x-15 )
(X)_2x2—3x—2 :w:O:xHZx—lS:O:
2X°—3x-2
y=0
-2+8
2+ 27 —a(1)(-15) - =3=x=B(3,0)
et )20 |72
%:—5=x:> C(-5,0)

Los puntos de corte con los ejes son: A(0, 7.5), B(3, 0) y C(-5, 0).

b) Asintota vertical. x=a
¢ Xx=-0.5 es asintota vertical?

_ _ x2+2x-15 (-0.5)"+2(-05)-15 -15.75
lim f(x)= lim ~— = 2 = e
105 >052x* —3x~2  2(-05)"-3(-05)-2 0
x =-0.5 es asintota vertical

¢ X =2 es asintota vertical?
2 — 2°+2(2)-15 —
lim £ (x)—lim X 2X=15 _ 2°+2(2)=15 7
X—>2 x>2 2X° —=3x-2 2(2) _3(2)_2 0
X =2 es asintota vertical

|
I
8
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Asintota horizontal. y=b

x2+2x 15
2 _ 2t 272
b=tim f (x) = lim X2 _jim ¢ x* x

X—>00 xow 2XS—3X—2 xo» 2X 3x 2

y :% es asintota horizontal.

c) Calculamos la derivada y la igualamos a cero en busca de los puntos criticos.

f(x)= x? +2x—-15 (2x+2)(2x* -3x—2) - (4x—3)(X* +2x~15)

"o sz T o o2 -

4x% —6x% —4x+4X* —6x—4—(4x3 +8x% —60x —3x> —6x+45)
(2x¢ ~3x-2)’

:M—ze—4x+4x2—M—4—M—8x2+60x+3x2+h\x—45:
(2x2—3x—2)2

_ —7x%*+56x—49
(25 ~3x-2)’

— 2 J—
f'(x)=0= X7 +56x 49:0:>—7x2+56x—49:0:>x2—8x+7:0

(2x2—3x—2)2
8+6
8+./(-8)* — — ==X
_ 8(8)'-4)() 8x6_|
2 2 |8-6
—=[1=X
2

Averiguamos el signo de la derivada antes, entre y después de —0.5 (excluido del dominio), 1
(punto critico), 2 (excluido del dominio) y 7 (punto critico).
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e En el intervalo (—oo,—0.5) tomamos x=-1 'y la derivada vale
N ~7(-1)" +56(-1)-49 -112

f (- - <0. La funcién decrece en (—,-0.5).
(2(-1°-3(-p-2) 7
e En el intervalo (-051) tomamos x = 0 y la derivada vale
— . 2 . — —
f7(0)= 7:0°+56-0 429 =79 0. La funcion decrece en (-0.5,1).
(2:0°-3-0-2)" +
e En el intervalo  (12) tomamos x=15 'y la derivada vale
— . 2 . —
f7(1.5)= 71,5 +56:1.5 429 _1925 5. La funcién crece en (12).
(2-15°-3-15-2) +
e En el intervalo (2,7) tomamos x=3 y la derivada vale
— . 2 . —
f°(3)= 73 +56:3 429:§>0. La funcién crece en (2,7).
(2-8-33-2) +
e En el intervalo (7,+oo) tomamos x=10 y la  derivada  vale
— . 2 . — —
f7(10) = 710" +5610-49 _ 189 <0. La funcién decrece en (7,+).

(2:10-310-2)°  +

La funcidn sigue el esquema siguiente.

™~

o ' : : : : ®

¢ 5
105 1 2 3 4 : 6

La funcién decrece en (—o0,-0.5)\(-0.5,1)U(7,+0) y crece en (1,2)u(2,7).

d) Observando el esquema de evolucion de la funcion podemos afirmar que la funcién tiene un

minimo local en x = 1 y un maximo localen x = 7.
2 . f— f— 2 . —

1 4;2 1 12, y f(7):w:4—8:0.64 las coordenadas del
2:1°-31-2 -3 2:7°-3-7-2 75

minimo local son (1, 4) y del maximo local son (7, 0.64)

Como f (1)

e) Pararealizar la representacion grafica hacemos una tabla de valores.
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N (X):x22+2x—15
2X° —3X—2
-5 0
-1 -5.33
7.5
1 4 Minimo
15 4.875
3 0
7 0.64 Maximo
10 0.625

=1

R=]

(=]

=il

h

e 4 Siptota vertical x = -0.5

J Asintota vertical x = 2

",

-

Minimo
3
2
i
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" o st S S =
— ’
-6 -5 -T“'\;\-Z -1 i } ¢ 7 ) 1 1 12 13
1
\ I
\ S £(x) x +2x—15
oy xX)= =
\ o 2x° —3x-2
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-

L

h

=il
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Problema 4. Una pequefia empresa paga una cuota fija mensual a su compaiiia eléctrica de 1 200 euros.
Ademas de la cuota fija, los primeros 250 kWh consumidos los paga a 5 euros cada uno; los siguientes,
hasta los 900 kWh, a 3 euros cada uno; y el resto a 2 euros cada uno.
a) ¢A cuénto asciende el recibo de un mes de la empresa si ese mes consumio 400 KWh?

(2 puntos)
b) Obtén la funcion que dé el importe del recibo mensual de la empresa si consume x KWh.
Dibuja su gréfica. (5 puntos)
c) Otra pequefia empresa, con la misma cuota fija, paga todos los kwWh a 3 euros. ¢Puede ocurrir que
en un mes las dos empresas consuman lo mismo y ademas sus recibos coincidan? En caso afirmativo
indica cuél seré en ese mes el consumo y el importe del recibo de ambas empresas. (3 puntos)

a) Ese mes pago6 la cuota fija de 1200 €, pago los primeros 250 kwh a razon de 5 € por kwh, los
restantes 150 kwh los pag6 a razon de 3 € cada kwh, por lo que su factura fue de un importe de
1200+ 250-5+150-3=2900€ .

b) Llamamos I(x) al importe a pagar en el mes que se consumen x kwh. Es una funcién a trozos
pues se paga segun los tramos de variacion de la x.

1200 +5x Si 0<x<250
I(x): 1200+5(250)+3(x—250) Si 250 < x <900
1200+5(250)+3(650)+2(x—900) Si X >900

Si simplificamos tenemos la funcién:

1200+ 5x Si 0<x<250
I(x): 1700+ 3x Si 250 < x <900
2600+ 2x Si X > 900

Hacemos una tabla de valores para cada trozo de recta y dibujamos su grafica.

0<x<250 250 < x <900 x >900
X | y =1200+5x X | y =1700+ 3x X | y = 2600+ 2x
0 1200 300 2600 1000 4600
250 2450 900 4400 1100 4800

12de 17 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

PAU 2023 Ordinaria Matemdticas aplicadas a las ciencias sociales Il en Valencia Juan Antonio Martinez Garcia

/ 1200+5¢  si  0<x<250

2500 s L I(x)=41700+3x si 250 <X <900 i

N .
2450 / §i X =900

-

s :
LDO 190 200 390 4060 5060 6060 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600

c) La otra empresa cobra por x kwh un importe de J (x) =1200+3x.
Averiguamos gque mes se pagaria lo mismo con cualquiera de las dos empresas.

si 0< X <250 —1200+5x =1200+3X — 5X =3x — [x = 0]
I(x)=J(x)=>1si 250 <x <900 —1700+3x =1200+3x — 500 = 0 — jNo es posible!

si Xx>900— 2600+ 2x=1200+3x — 1400 = X

Se pagaria el mismo importe en la factura con las dos empresas cuando el consumo es de 0 kwh
0 de 1400 kwh.

Cuando el consumo es de 1400 kwh se paga una factura en las dos empresas por un importe de
5400 €.

J(1440) = 1200 +3-1400 = 5400 €

= J(1440) = 1 (1440) = 5400 €
| (1440) = 2600 +2:1400 = 5400 €
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Problema 5. Arsenio Lupin ha descubierto que la alarma del Banco de Paris no se puede desconectar.
No obstante, ha averiguado que la probabilidad de que la alarma suene cuando hay un motivo
justificado es 0,95 y que la probabilidad de que suene injustificadamente es 0,3. El 31 de diciembre
hay una probabilidad de 0,1 de que Arsenio Lupin atraque el Banco de Paris y se sabe que nadie mas
lo atracara ese dia.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que Arsenio Lupin atraque el Banco de Paris ese dia y que no suene la

alarma? (4 puntos)
b) Si ese dia suena la alarma, ¢cual es la probabilidad de que Arsenio Lupin no esté atracando el Banco
de Paris? (3 puntos)
c) Si la alarma no ha sonado ese dia, ;cuél es la probabilidad de que Arsenio Lupin haya atracado el
Banco de Paris? (3 puntos)

a) Llamamos L al suceso “Arsenio Lupin atraca el banco el 31 de diciembre” y A al suceso “La
alarma suena”.
Realizamos un diagrama de arbol.

[ 3
Suena la alarma
Lupin atraca el P(A/L) = 0.95
banco
P(L) =01 No suena la alarma

P(A¢/L) = 0.05
Lupin y la alarma
del Banco de Paris

Suena la alarma
P(A/L¢) =0.3

Lupin no atraca el
banco

P(L) = 0.9

No suena la alarma
P(AS/LS) = 0.7

a) Nos piden calcular P(LAA®).
P(LAA®)=P(L)P(A°/L)=0.1.0.05=[0.005|

b) Nos piden calcular P(LC / A). Es una probabilidad a posteriori. Utilizamos el teorema de
Bayes.
P(L°NA) P(L°)P(A/L%)

P50 R RA () p(AIT)

0903 2 _0.7397

T 01.095+0903 |73
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c) Nos piden calcular P(L/ AC). Es una probabilidad a posteriori. Utilizamos el teorema de
Bayes.
P(LNA%) P(L)P(A°/L)

P(L/A%)= P(A°)  P(L)P(A/L)+P(L°)P(A°/L%)

0.1.0.05 1

= = =0.0079
0.1.0.05+0.9-0.7 |127
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Problema 6. Se sabe que el 60% de los clientes de una agencia de viajes realiza un viaje al afio, el 30%
realiza dos viajes al afio, y el 10% restante realiza tres 0 mas viajes al afio. Se sabe también que hay un
54% de clientes que estan casados y realizan un viaje al afio, que hay un 14% de clientes que estan
casados y realizan dos viajes al afio, y que hay un 2% de clientes que estan casados Y realizan tres o
mas viajes al afio. Seleccionamos al azar un cliente de la agencia.

a) Si sabemos que el cliente seleccionado realiza dos 0 méas viajes al afio, ¢cudl es la probabilidad de
que no este casado? (3 puntos)

b) Llamemos G al suceso "el cliente seleccionado no esta casado™ y H al suceso "el cliente seleccionado
realiza menos de tres viajes al afio". Calcula P(G U H). (3 puntos)

c) Llamemos J al suceso "el cliente seleccionado esta casado" y K al suceso "el cliente seleccionado
no realiza dos viajes al afio™. ;Son J y K sucesos independientes? (4 puntos)

Llamamos U = “Hacer un viaje al afio”, D = “Hacer dos viajes al afio”, T = “Hacer tres 0 mas
viajes al afio” y C = “Estar casado”.

Los datos proporcionados son P(U)=0.60, P(D)=0.30, P(T)=0.10, P(UNC)=0.54,
P(C~D)=0.14, P(C~T)=0.02.

Hacemos una tabla de contingencia para obtener de forma rapida todos los datos necesarios
para responder a las preguntas del ejercicio.

Casado | No casado
Un viaje 54 60
Dos viajes 14 30
Tres viajes 0 mas 2 10
Totales 100

Completamos la tabla.

Casado | No casado
Un viaje 54 6 60
Dos viajes 14 16 30
Tres viajes 0 mas 2 8 10
Totales 70 30 100

a) Nos piden calcular P((_:/(D uT)). Mirando la tabla sabemos que de cada 30 clientes que

hacen 2 viajes hay 16 que no estan casados y de cada 10 clientes que hacen 3 viajes hay 8 que
no estan casados.

_16+8 _3 1 6-60%
30410 5

P(C/(DuUT))

b) Elsuceso G=C y H =U uD. Nos piden calcular P(E u(U U D)) Sabemos que de cada 100
clientes hay 30 no casados, 54 casados que hacen 1 viaje y 14 casados que hacen dos viajes.

P(GUH)=P(Cu(U uD))zgoijO#:O.%

c) ElsucesoJ=Cyelsuceso K=U UT . ParaqueJy K sean independientes debe cumplirse
que P(JNK)=P(J)P(K).
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_54+2

P(JnK)=P[Cn(UUT)]= =0.54
17%0 5010 = P(JNK)=054=049=P(J)P(K)
P(3)P(K)=P(C)P(UUT)=o === 049

Los sucesos J y K no son independientes.
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